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Постановка проблеми: Ринкові умови господарювання характеризуються 
постійно зростаючою конкуренцією, змінами політичних, соціальних та економічних 
факторів. На діяльність підприємства постійно здійснюють вплив фактори, як 
зовнішнього так і внутрішнього середовища. Це підтверджує той факт, що в 2010р. тільки 
59% підприємств одержали позитивний фінансовий результат від звичайної діяльності до 
оподаткування, а 41% підприємств працювали збитково. Особливо скрутне становище за 
такими видами економічної діяльності, як: будівництво (частка збиткових підприємств в 
2010р. досягла 43,9%), промисловість (частка збиткових підприємств в 2010р. – 40,8%), 
торгівля автомобілями та мотоциклами, їх технічне обслуговування та ремонт (частка 
збиткових підприємств в 2010р. – 42,4%), діяльність транспорту та зв’язку (частка 
збиткових підприємств в 2010р. – 44,2%). Для забезпечення ефективної роботи, та 
уникнення банкрутства, підприємство повинно мати можливість відреагувати на зміни 
умов господарювання. Для реалізаціє цього завдання підприємство може використовувати 
різноманітті методи управління, які дозволять підприємству забезпечити ефективну 
діяльність. Контролінг забезпечує інформаційно-аналітичну підтримку процесів 
прийняття рішень при управлінні організацією (підприємством, корпорацією, органом 
державної влади). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій:Дослідженню проблем становлення та 
розвитку контролінгу присвячені праці зарубіжних і вітчизняних вчених, зокрема 
Й. Вебера, Н.Г. Данилочкіної, В.Б.Івашкевича, А.М.Карминского, Э.Майера, Р.Манна, 
С.Н.Петренко. М.С.Пушкаря, Т.Рейхмана, С.Г.Фалько, Д.Хана. 

Вивченням суті контролінгу займаються багато дослідників, але до цього часу в 
економічній літературі немає однозначного тлумачення цієї категорії.  

Мета статті – провести аналіз сучасних підходів до визначення сутності 
контролінгу та функцій, які він виконує в процесі господарської діяльності підприємств. 

Викладення основного матеріалу. Слово «контролінг» має англійське 
походження (від дієслова «to control») і означає «управляти» та «регулювати», 
«контролювати».Але, не зважаючи на походження цього слова, в англомовних країнах 
замість нього використовується термін «управлінський облік». В той же час, в теорії і 
практиці управління німецьких підприємств поняття «управлінський облік» відсутнє, а 
термін контролінг використовується для визначення нового напрямку в управління. Тому 
в науковій літературі існує декілька підходів до визначення контролінгу: від тотожності 
«контролінг = німецький європейський варіант управлінського обліку, до визначення 
контролінгу філософією менеджменту. Деякі вчені вважають поняття «контролінг» і 
управлінський облік» рівнозначними, а деякі вважають не ототожнюють ці поняття [6, 
С. 44] 

Деякі вчені поняття «контролінг» пов’язують або виключно з контролем, або з 
управлінським обліком. Ми вважаємо, що з твердженнями неможна погодитися, так як і 
контроль і управлінський облік є тільки окремими складовими контролінгу, які 
спрямовані на виконання певних функцій. 

Сучасна система контролінгу на підприємстві представляє принципово нову 
концепцію інформації й управління, яку можна характеризувати як обліково-аналітичну 
систему, що дозволяє реалізувати елементи обліку, аналізу, обліку, контролю, планування 
та забезпечувати оперативне та стратегічне управління підприємством. Сутність 
контролінгу настільки багатогранна, що науковці не можуть прийти до єдиного 
визначення цього явища. В табл. 1. наведені окремі визначення деяких науковців, 
відносно контролінгу. 

Аналізуючи наведені погляди на визначення сутності контролінгу, слід відзначити, 
що вони ні в якому разі не суперечать один одному, а лише розглядають різні аспекти 
формування системи контролінгу, та фактично доповнюють один одного. 
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Таблиця 1 
Підходи до визначення контролінгу 

 
Автор Визначення 

Терещенко О.О. 
[17] 

Контролінг – це спеціальна саморегулююча система методів та 
інструментів, яка спрямована на функціональну підтримку 
менеджменту підприємства і включає інформаційне забезпечення, 
планування, координацію, контроль і внутрішній консалтинг. 

Хан Д.[19] 

Контролінг – елемент управління соціальною системою, 
виконуючи свою головну функцію підприки керівництва в процесі 
рішення ним загальної задачі координації системи управління з 
упором насамперед на завдання планування, контролю, 
інформування. 

Морозов Д.М.[11] 

Котролінг – самоорганізуюча,цілеспрямована система планування 
та контролю, що забезпечує інтеграцію, послідовну організацію, і 
координацію фаз процесу управління функціональних сфер, 
організаційних одиниць і проектів підприємства. 

Турило А.М., 
Святенко С.В.[18] 

Аналітична координаційна-консультаційна система забезпечення 
ефективного управління підприємством з метою успішного 
функціонування в довгостроковому періоді для досягнення 
стратегічних цілій, шляхом виявлення та нейтралізації слабких 
сторін і загроз, а також забезпечення реалізації можливостей і 
сильних сторін підприємства. 

Майєр Е.[9] 

Контролінг – це функціонально відособлений напрямок 
економічної роботи на підприємстві, пов’язаний з реалізацією 
фінансово-економічної функції, що функціонує у менеджменті для 
прийняття оперативних і стратегічних управлінських рішень. 
Контролінг – це концепція управління фірмою та забезпечення її 
довгострокового функціонування. 
Контролінг – це система забезпечення виживання підприємства в 
двох аспектах: короткостроковому – оптимізація прибутку, у 
довгостроковому – збереження й підтримка гармонійних відносин 
та взаємозв’язків даного підприємства з навколишніми його 
сферами: природною, соціальною, господарською 

Майєр Е., Манн Р. 
[10] 

Контролінг як систему регулювання затрат і результатів діяльності, 
яка допомагає у досягненні цілей підприємства та позволяє 
запобігти несподіванкам та своєчасно включити червоне світло, 
коли економіці підприємства загрожує небезпека, яка потребує 
прийняття заходів по протидіянню 

Н. Данилочкіна [8] 

Контролінг – це функціонально відокремлений напрямок 
економічної роботи на підприємстві, пов’язаний із реалізацією 
фінансово – економічної коментувальної функції в менеджменті 
для прийняття оперативних і стратегічних управлінських рішень.  

Заглада Р. 
Дерев’янко К. [3] 

Контролінг – принципово нова концепція інформаційної 
консультаційної діяльності, що забезпечує виживання 
підприємства на етапах стратегічного й тактичного управління з 
урахуванням ефективного використання ресурсів підприємства й 
виявлення всіх шансів і ризиків, пов’язаних із досягненням цілей та 
одержанням прибутку . 

Івашкевич В. Б., 
Зайцев С. Н. [5] 

Контролінг являє собою в широкому розумінні систему 
забезпечення життєздатності підприємства в двох аспектах: 
короткостроковому – оптимізація прибутку, і в довгостроковому – 
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Автор Визначення 
збереження і підтримка гармонічних відносин і взаємозв’язків 
даного підприємства з навколишніми його сферами: природної, 
соціальної, господарської 

Набиева Л. Ю. [12] 

Контролінг – це орієнтована на досягнення цілей інтегрована 
система інформаційно-аналітичної та методичної підтримки 
керівників в процесі планування, контролю, аналізу й прийняття 
управлінських рішень по всім функціональним сферам діяльності 
підприємства  

Виноградов С. Л. 
[2] 

Контролінг – це новітня концепція ефективного управління фірмою 
для забезпечення її довгострокового існування на ринку  

Набок Р., Набок А. 
[13] 

Контролінг – це управління та спостереження. Контролінг містить 
комплекс заходів по плануванню, управлінню та спостереженню за 
діяльністю компанії, що неможливо без постановки конкретних 
цілей  

Сухарева Л.А., 
Петренко С.Н. [16] 

Контролінг – це принципово інша концепція інформації і 
управління, яка забезпечує підтримку внутрішнього балансу 
економіки підприємства шляхом формування інформації о 
витратах та доходах як основи для прийняття оптимальних 
управлінських рішень  

Семенов Г.А.,Таран 
Н.В. [15] 

Система контролінгу являє собою синтез елементів обліку, аналізу, 
контролю, плануванню, реалізацію яких забезпечує вироблення 
альтернативних підходів при здійсненні оперативного і 
стратегічного управління процесом досягнення кінцевих цілей і 
результатів діяльності підприємства 

Заговора А.С. [4] 
Контролінг – це система взаємопов’язаних управлінських дій 
різними інструментами на об’єкти управління з метою досягнення 
максимальних результатів діяльності 

 
Така кількість підходів до визначення контролінгу свідчить про роль, яку виконує 

контролінг в процесі ефективного розвитку підприємства, тому що забезпечує 
інструментальну й методологічну базу підтримки прийняття управлінських рішень. Він є 
обліково-аналітичною підсистемою в інформаційно-аналітичній системі управління 
підприємств. 

Валяник Г.М. та Марушко Н.С. визначають основні завдання на вирішення яких 
спрямовані служби контролінгу: 

- координація управлінської діяльності з досягнення цілей підприємства; 
- інформаційна і консультативна підтримка прийняття управлінських рішень; 

– створення і забезпечення функціонування загальної інформаційної системи 
управління підприємством;  

– забезпечення раціональності управлінських рішень [1, С.152]. 
В сучасній літературних джерелах науковці по-різному дають визначення 

контролінгу та відповідно по-різному визначають його функції. Так Олійничук В.М. та 
Фаїзов А.В. виділяють наступні функції контролінгу: 

– розробка регламентів, методик, процедур та інформаційно-аналітична підтримка 
процесів планування і бюджетування; 

- реалізація процедур розробки, координації, інтеграції й перевірки 
необґрунтованість планів і бюджетів; 

- розробка методик та алгоритмів контролю за реалізацією планів і бюджетів з 
позицій досягнення поставленої мети; 

- координація та інтеграція процесів управління у сфері розробок, закупівель, 
логістики, виробництва, продажів, фінансування; 
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- побудова системи управління витратами та її інформаційно-методична підтримка; 
- розробка принципів функціонування і вдосконалення роботи корпоративної 
інформаційної системи; 

- розробка методик і реалізація процедур вимірювання, оцінки й аналізу відхилень; 
- консультації вищого керівництва й координація робіт зі складання стратегічного 
плану підприємства; 

- розробка методик та інструментів стратегічного планування, контролю, обліку та 
аналізу; 

- представлення поточної звітності з коментарями для керівництва; 
- інформаційна підтримка ризик-менеджменту; 
- ведення самостійних баз даних з метою конструктивного опанування керівникам 
підрозділів під час планування, бюджетування і контролю; 

- проведення інвестиційних розрахунків та інформаційно-аналітична підтримка 
процесів управління проектами; 

- структуризація організаційних систем і бізнес-процесів; 
- управління ліквідністю і дебіторською заборгованістю; 

– складання підсумкових звітів для керівництва і власників [14, С.124] 
Слід відзначити, що функції контролінгу обумовлюються поставленими перед 

суб’єктами господарювання цілями і охоплюють види управлінської діяльності, які 
забезпечують досягнення цих цілей. Москаленко Л. А. підкреслює що функції контролінгу 
досить різноманітні і основні з них такі: 

1) інформаційна функція – формування інформаційних каналів та забезпечення 
інформацією, необхідною для процесу управління на всіх його рівнях; 

2) координаційна функція – одна з центральних функцій контролінгу, яка полягає у 
координації діяльності функціональних систем підприємства, в тому числі ланок системи 
управління; 

3) прогнозна функція – стратегічне та оперативне планування розвитку 
підприємства на основі аналізу і оцінки фактичних результатів діяльності; 

4) контрольно-аналітична функція – реалізується через систему показників, що 
підлягають контролю, оцінку впливу різних факторів на кінцевий результат; встановлення 
допустимих меж відхилень від запланованих показників; оцінку ступеня досягнення мети; 
інтерпретацію причин відхилень від запланованих показників, виявлення їх винуватців, 
розробку пропозицій щодо їх усунення або мінімізації негативних відхилень та 
стимулювання позитивних відхилень; контроль виконання скоригованих планів [20]. 

Висновки: Контролінг — це управлінська концепція процесу прийняття рішень, 
управління за допомогою цілеспрямованого забезпечення інформацією з метою 
досягнення кінцевих цілей і результатів діяльності. Проведене дослідження дозволяє 
стверджувати, що контролінг є необхідним елементом управління підприємством, але в 
нашій країні знаходиться на стадії зародження.  
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